

淇县黄洞乡鲍庄村位于淇县县城西北30公里的太行山区,这里有“八古”:古村、古宅、古寺、古寨、古柏、古泉、古洞、古石。

这里曾是鲍叔牙的练兵场,因此得名鲍家庄,后改名为鲍庄村;这里的石头缝里生长着一棵千年古柏;这里的巨型白虎岩会“预报”天气;这里有明清时期的古建筑,这里山下有长寿泉,这里的老人很长寿,这里有棵树“怕痒”……日前,记者来到了这个神奇的地方进行采访。



千年古柏树。

## 曾是鲍叔牙练兵之地

冯增智出生于鲍庄村,6年前冯增智退休后积极响应“头雁回归创业”脱贫攻坚的邀请,回到鲍庄村担任党支部第一书记。冯增智介绍,鲍庄村历史悠久,原名鲍家庄,曾是春秋时期齐国大夫鲍叔牙练兵之地。鲍庄村辖鲍庄、范寨、小鲍庄3个自然村。该村四面环山,如居盆之中,白虎山、五龙山矗立在村庄的南、西方向,山间古泉连串,碧水长流。

该村交通便利,距鹤壁市区15公里,距淇县县城30公里,自然资源丰富,景色秀美,文化底蕴深厚,有古寺、古寨、古柏、古宅、古洞等多处历史文化古迹。

该村党支部书记贾四海介绍,据史料证实,此地于隋朝年间已有先人来此定居。鲍庄村的贾氏先祖于明朝洪武年间由山西洪洞县搬迁至河南省境内。清朝中期,贾氏族人们几经辗转迁到范寨定居,随着人口不断增加,又在范寨西边的鲍庄和小鲍庄建房置地。

清朝末年,冯氏、李氏、牛氏、王氏、申氏、闫氏、张氏、朱氏等多个家族也来到此地,在山坳建屋、垦荒。

## 春秋时期的古军寨

在鲍庄村西侧和南面有两座圆锥状孤山,村西的山高300米,村南的山高100米。山顶各有直径30米至50米,墙高1.5米至2米,墙宽1米的环形山寨。村西、村南的山寨分别被村民称为大寨、小寨。“相传最初的古军寨是春秋时期修建的,目前的寨墙已不是原始寨墙,但倒塌的墙石仍在,门石、墙石整齐,琢工精湛,石纹细腻,雕花活现,建筑技艺非同一般。在大寨西500米的山脊上,有一段长20米、宽2米、高1.5米坚固的拦马墙。”冯增智说。

传说,春秋时期,齐国大夫鲍叔牙辅佐齐桓公曾在此地练兵。“鲍叔牙为政重教化,齐桓公在鲍叔牙的协助下,齐国迅速由乱转治,由弱变强,齐桓公成了春秋五霸之首。”冯增智说。



鲍庄村的古建筑。

## 淇县黄洞乡鲍庄村

# “八古”村落 “十美”山村

□晨报记者 范丽丽 文/图

## 石头缝里长着千年古柏

记者在鲍庄村西南方向的山脊上,见到了一棵古柏树,此树的神奇之处在于,它长在石头上。记者目测,古柏树高大约10余米,树围约2米。据有关部门鉴定,古柏树树龄有1000多年。在山上,记者四下望去,整片山脊全是光溜溜的石头,没有土壤,古柏树的根就深深地扎在石头缝里。

“传说古柏树上居住着八位神仙,是村民的保护神。村民敬重它,逢节都要来树下祈祷添财、安康、成才、和睦、长寿等心愿。老人说‘蚕老生茧,树老生仙’,我们一代

又一代鲍庄村人对这棵古柏树是非常爱护,若有小孩子爬树或者攀枝,会遭到老人们的严厉斥责。”村党支部书记贾合平说。

在古柏树西边,记者看到大约有200平方米的石面呈高低起伏状,纹理像水光粼粼的波纹一样的波纹古石。冯增智说,据地质学家鉴定,该石为天然波纹石。在古军寨的南侧半山腰有5米宽、50米长的凸面花纹,据专家勘察,也属于少见的天然纹饰。

## 白虎岩与“挠痒树”

在鲍庄村东南1公里处的白虎山,有一座历史悠久的寺庙叫白虎岩寺,寺庙因东侧白色山崖酷似一只白虎而得名。

“碑上有记载,白虎岩寺鼎盛时期建筑规模庞大,寺内有东大殿、西大殿、伽蓝殿、龙王庙、圣井庵、戏楼、南伙房、北伙房等,曾有僧侣上百人。”村民告诉记者,在战乱年代,寺庙一度被损毁。现在的寺院已经重新修复,新盖了房屋,完善了水、电等基础设施。

站在白虎岩寺向东望,能看到东侧山崖总体覆盖有墨绿色的树,其中一块山崖陡峭,上面没有树、没有草,呈灰白色,从远处看,像一只白虎雄踞在山腰,村民称这块岩石为白虎岩。

“这块白虎岩非常神奇,它会‘预报’天气,过去一代代

的鲍庄村人通过观察白虎岩的颜色变化来预判天气变化。白虎岩的颜色比平时深了,说明要下雨了。老人们还会根据颜色深浅程度预报雨量的大小,如果颜色非常深,说明雨比较大。”一位经常来白虎岩寺帮忙的村民告诉记者,她仔细观察过,站在寺庙的不同角度,“白虎”呈现出不同的神态。

白虎岩寺有一棵奇特的树,被村民称为“挠痒树”,其树龄有100多年了。令人感到奇怪的是,在无风时候,用手轻轻挠一挠这棵树的树干,其树梢就会晃动。记者采访时恰巧无风,鲍庄村的村民贾献阳用手轻轻摸了一下“挠痒树”的树干,其树冠上的枝叶果然晃动起来,像是怕痒一样。贾献阳说,这棵“挠痒树”是一棵紫薇树,有净化空气的功能,是一种珍贵的植物。

## 古建筑与长寿泉

冯增智介绍,鲍庄村因水资源丰富而美丽、富饶、人丁兴旺。在小鲍庄自然村有三眼泉,因为泉水富含微量元素,能延年益寿,被村民称为长寿泉。泉水冬温夏凉、甘甜爽口,四季不断。“一到冬季,喷涌的泉水热气腾腾。村民爱饮用泉水,村里过百岁的老人有2人,90多岁的老人很常见。”冯增智说。

鲍庄村里的明清时期古建筑较多,仅范寨自然村遗存的明清时期古院落就有十几处,其中一处保存完整的五进古院落,布局严谨,木雕、砖雕、石雕工艺精湛,被村民称为贾家大院。在鲍庄村,还有一南一北两座保存完好的两进的院子。南院的房子依山而建,门前有台阶。村民说,此房房顶有“五脊六兽”,表明这户人家出过秀才。

## 娘娘洞与仙姑洞

鲍庄村东北方向半山腰有两个山洞,一个叫娘娘洞,另一个叫仙姑洞,仙姑洞又叫狮子洞。娘娘洞因何得名?冯增智说,相传娘娘洞是齐桓公的夫人曾居住过的地方。鲍叔牙在此练兵时,齐桓公携家眷来到鲍家庄,居住在这两个山洞里。娘娘洞为齐桓公和娘娘居室,娘娘洞东边的仙姑洞是齐桓公的女儿住过的洞,所以叫仙姑洞。

“我小的时候进去过,这两个洞十分宽敞,里面有精致的石雕。听说仙姑洞和后山的一个洞通着,我们村有一只猫,从这个洞口进去,能从五里以外另一座山的洞口出来。”一位老年村民说,夏季雨水多的时候,山顶上的水流

下来,站在洞里向外看,洞口像是挂着水帘子一样,非常漂亮。

“我们村旅游资源丰富,交通便利,我们正在按照冯增智书记的规划,全力发展乡村旅游,我们致力于把鲍庄村打造成全省治贫、创美、兴游的示范基地。投资1亿元的慈善文化产业园项目、投资500万元的水景乐园项目和投资2000万元的长寿泉康养中心项目正在建设中,投资500万元的青少年拓展训练基地项目已经完工。山美、水美、田美、业美、村美、人美、路美、景美、心美、语美的‘十美’鲍庄村正在一步步成为现实。”贾四海说。